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: 5 ste d’un chlorure, puis quelgues ;)r?cedu%
tl;mdﬂ; d:rl:?];jegi] l:ll’]:lln mélange pur de chlorures de"pt}‘)tz;ssm‘n;iit’
e .t enfin les différentes méthodes employucb. ansﬂ :
iis::iftlzmpigl‘u% l’c;ssai des potasses. .I'_.-c\Adéchetomoyen varie.de 102
15 p. 100; le maximum toléré est de 13 p. 100.

a) Par l'acide perchlorique (Schlesing).

3 0
I échantillonnage d'un chlorure se f:a;it ccin‘nne pour le nitrate de
w.mie; I’échantillon final doit étre de 1 ern-n(?rl.l‘l.“le e
s Humidité. — On tare deux creusets de 1)01(39 3 el
de. leurs couvercles, etl'on pese dans chacunfl E-lTX o Srin
i ‘hauffe 2 150° pendant 2 heures dans l'L‘,Lll-i'?: by : 5 it
qu’ i h' ser les couvercles pour éviter la volatilisation du sel.
S’Om d(j gfilsn;:ai?i{ue d’un bain de sable, on recouvrirait les Ciul:j::
11?312:11\"(}:101)[)0 de clinquant, pour maintenir une chaleur co
aul ot au-dessus. o g
nabj;aj;:z::;szfubfes. — On desseche un filtre u.‘ %)hs'ch i;.l_ ]]?] :::i ;
timetres de coté pendant une deminhleure dans 1 %L-u;emb; m,l \,crm
au sortir de ’6tuve, on l'introduit rapidement dans 1131 i ,plzlt &
mh;ce, de large diaméfre, qu'on ferme aw:ecuunﬂ i)ucmomm e
iéze, et 'on pese le tout. — On dissout ensuite 200 de el
lcieﬁ?(jalu distillée froide, omverse le tout sur le ﬁltrel, et ]a\el, ']:;Lll,.m
- i - filtrée ne précipite plus par le nitrate
ce qu'une goutte de la liqueur filtrée ne preciy

i 16 st sé : ant 2 hEUI‘(}S dans ,
d'argent. Le filtre, éooutte et phe, est seché penda t2
Lot o) ' to]

: , Verre.
5500 is pesé dans son tube de :
I'étuve Gay-Lussac, puis peése de e
? vage sont recuelllies , 1gen
e : 2t avec de l'eau distillée.
ir jusqu’au trait avec de le:
'on acheve de remplir jusquat : digale
e ‘”'.h”e i 1p sepvir 2 toutes les autres determinations.
Vest cette liqueur qui va 8 o e -
; Lg'hl -—[On dose le chlore sur 5 de la liqueur (1 dem : )
ore. : 4 g g Cette disso-
ven d’une dissolution titrée de nitrate d’argent. Get i
e i 60° itre, de maniére quune di-
. i " ‘argent au litre, de m:
jon devra contenir 60,84 d'argent .
lution devra conten: ; B R S
ision de la burette graduée au 1/10 de centimetre L..ub(; Cm Guiu,nir
Vis d / > R : : i .
A 0¢.002 de chlore. La liqueur normale de sel marin devrs iy
A 0,002 de i » dtre saturée par un méme volume de lz
32¢.95 de sel au litre, pour etre s
ion argentique. = : Sl
e S 0 3 200, on précipite la chaux par I'ox:
Bgs o in : o ou léztrement
iaque, aprés avoir rendu la liqueur neutre g ;
d’ammmoniaque, apres : : S Gy
moniacale; on opere sur une dissolution chaude, ILl‘ld Ty
rl!}l = ¥ 1 q ™ A et r-lnS u [y
L vase A précipité qu’on abandonne au moins 12 heures da
un vas B >
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chaud. Si l'on avait une proportion notable: de m
tionnerait la liqueur de chlorhydrate '
d'oxalate d'ammoniaque, laisser
reprendrait par 1

agnésie, on addi-
ammoniaque ¢t d’'un exeps
aib reposer 112 heures sans ¢hauffer,
‘acide chlorhydrique le précipilé eomposé d’oxalate
de chaux et d'un peu d’oxalale de m
I'ammoniaque en exces et un peu d'oxa
filtrage et lavage, le filtre est mis d
caleiné au rouge. On traite alor

agnésic, et traiterait par de
lale dammoniaque, — Aprés
ans une capsule de poreelaine et
s'le:mélange de chaux et de earbo-
nate de chaux pardeI'acide nitrique élendu, puis par de Pacide sulfu-
rique étendu, et I'on évapore. Quand les fumées blanches ont cessé,
on porte au rouge et 'on dose la chaux 3 I'état

Magnésie. — On opere sur 100 3 200
présence de potasse caustique ou d’un
alcaline (

de sullate de chaux.,
, qu’on porte A I'ébullition, en
lait de chaus, jusqu’a réaction
ce procédé suppose 'absence de sels ammoniacaux). On
filtre, lave rapidement a I’eau bouillante, et incinere dans une capsule
de platine portée au rouge. On oblient

ainsi de la magnésie caus-
tique.

Acide sulfurigue, potasse, soude. — Dans 10 A

20°¢ de 'la liqueur,
placés dans une ¢

apsule de porcelaine, on ajoute un léger exces de
chlorure de baryum, et ’on évapore en ajout

ant un exceés d’acide
nilrique quichasse 'acide chlorhydrique (les ch

lorures grimperaient).
Sur le résidu, on ajoule un peud’acide perchlorique, et I'on évapore
de nouveau, jusqu’ ce que les fumées blanches, qui indiquent un
exces d'acide, aient disparu. On a alors un mélange des sels suivants :
Ba0.50?, Ba0.C107, K0.€107, Na0.Cl07, Mg0.Cl07, C20.Cl0".
On ajoute un peu d’eau el évapore i sec, pour le
formé un peu de sulfate de polasse en échange d

baryte. — On traite par I'aleool, qui ne d
baryle et le perchlor

cas ou il se serait
u perchlorate de
issout pas le sulfate de
ate de potasse; on en recueille le plus possible
surun filtre, et I'on pese le filtreavee la capsule apres
on a ainsi P =Ba0.80° - KO.GI0", — On remet le
tonnoir, on lave le filtre et la capsulea l'e
le perchlorate. On repése le filtre avec la capsule, et I'on a, par
diﬂ‘(:rmme,p = KO0.Cl0". —Enfin, on détruit le filtre par calcination,
etl'on a, comme vérification, p' = Ba0.80° — P — p.— Pour doser
la soude, on évapore A sec la dissolution alcoolique, on reprend par de
Facide sulfurique, on étend d’eau et 'on filtre. On évapore A sec la
liquenr filtrée, pour chasser exeds d’acide, et 1'on pese le résidu, —

les avoir séchés;
filtre dans 1'en-
au bouillante, qui enléve tout
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Soit @ = Na0.S0* --Mg0.50* 4 Ca0.507%; on en retranche le poids
connu ' = Mg0.80® 4- Ca0.50°%, d’olt Na0.50° == — @
On pourrait encore, apres avoir ajouté 'le chlorure de baryum et
transformé les chlorures en nitrates, filtrer et transformer les nitrates
en un mélange d’oxalates et de carbonates. Un nouveau filtrage
donnerait. comme résidus' des carbonates de potasse et de soude,
qu'on séparerait par l'acide perchlorique. — Le premier procédé est
un peu plus rapide, mais comporte une légere cause d’erreur due a
la présence de la magnésie. ‘
Tous les corps ayant été dosés séparément, on en dressera le
{ableau dans l'ordre suivant :

1° Bau;

9 Matieres insolubles;

3° Toute la chaux avec l'acide sulfurique ;

4 Le reste de I'acide sulfurique avec la potasse (le sulfate de
potasse se précipite et ne concourt pas 3 la formation du salpétre);

5* Le reste de la potasse, la magnésie et la soude avec le chlore.

Fin opérant sur un mélange composé de :

83735
574
1208

e
233

Chlorure de potassium.
Sulfate de magnésie. . . . -
Chlorure de sodium
Chlorure de calcium

Schlesing a trouvé 153751 de perchlorate de potasse, correspon-
dantd 8274 de chlorure de potassium.

) Par I'hyposulfite de chaux et le chlorure de bismuth (Carnot).

I’échantillonnage, I'humidité et le dosage des matieres insolubles

se font comme dans la méthode précédente.
On prépare de méme une dissolution de 100* de matiére, apres

filtrage, dans une carafe jaugée de 1 litre, et I’on dose le chlore, la

chaux et la magnésie comme il a été dit. On précipite 'acide
sulfurique par le chlorure de baryum sur 10 & 20°¢ de la liqueur.
Pour la séparation de la potasse et de la soude, on se fondera sur
Pinsolubilité dans Ualcool de hyposulfite double de potasse et de
bismuth, qui a pour formule :
3(K0.820%) 4 Bi?0%.35°0* -- 2HO.

On opére sur 10“ de la liqueur, qu'on acidifie de quelques gouttes
d’acide chlorhydrique. Onyverse d’abord une dissolution alcoolique
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tlfj chlorure de bismuth, obtenue en traitant 2% de so i
l?1smut.h par quelques gouttes d’acide chlorhydrique e‘;‘s'm!ﬁ‘atﬂ .
hquel?r du plomb contenu par addition d’alcool et filt =pu‘mﬁant l‘a
n‘n.‘o dissolution de 4* d’hyposulfite de chaux. On V(;llt selfcmon) i
situt un dépot blane de sulfate de chaux; l'addition de f(l;gl?r a‘?t
dulll:fgl achéve cetle précipitation et détermine celle del’hypo‘ls;l;(z‘e
_;mum Oi Izﬁltzs;g ue:ed BObiS‘m th. On I{ai'ss_e }'tbl)osel‘ pendant ;me demi-
el l,alcoo,l E]lnt erq-mvt 1(.3 [)I‘BCI])]I;)G sur un filtre et on le lave
SR el .01 a'amm, sur lf} filtre, la potasse sous forme
_ foubip (1'10.(,8 avec du sulfate de chaux, tandis que I;
ll!c_[ue\m lal(,m:»]h(me légérement acide renferme touie’la RoudeI Iaex et
exces des sels de bi b : < : e
contenus dans le m;ll':ln[gi] .:Z,:]{jl\(:(iu\ e
) ] o1 1 e
Otll?ot;l .EI?EL}])S:; Eﬁflls:(,l,on re‘c‘hs’.sout(lc p.récipilé parde I'eau chaude,
e &enlq}j?lfl a 100°; il se dépose du sulfure de
. exces, en vertu de la réaction :

af 39 9 P93 o« M9
3(K0.50%) 1 Bi’0%.35°0° = 3 (K0.S0°) - Bi*S* S 3502

La dissoluti ] i
n;l[ 5 Itutlon, devenue incolore, est filtrée ef additionnée d’ammo
. ) : : : ! o H i i
H 11 J}e de carbonate d ammoniaque, pour séparer la chaux et 1
peu de bismuth qui n’aurait pas été préci o :
urait pas été précipité '
! ‘ it pite. On filtre de
on evapore a sec, on calei : s
: ; caleine etl'on pése 1 al j
>se le sulfate neutr ot
= ’ Ao ulre de potasse,
- procéde d'une maniére analogue pour la soude, en opérant
gctcment sur la dissolution aleoolique filtrée ] oy
0 peut encore détermi :
higmuilh 11;encmclst(nlmner la potasse en dosant directement le
‘ - Pour cela, on reprend 1 Geipité
’ L e’ preecipité par de I’ i
S ’ s pite par de 'eau froide
o u(@ oyen (l,uue fiole & jet; on verse dans la liqueur clairé
25 & g i V
: 1Ir § gouttes d’ammoniaque et un peu de sulfhydrate, on recoit
e sullure de bismutt i I o -
$ 1 sur un filfre taré 76
filtre taré, lavé i 'eau pure, séche 3

-100° et pe ids
et pese. Le poids de la potasse se calcule en multipliant celui

du sulfure de bismu i —
e ¢ de bismuth par la fraction 0,5470. — Comme vérifica
; on . S : . 4
dmél > peut doser la potasse qui est restée tout entiére dans la
e u ‘ ’l : > - . O o G
o 10n sulfhydratée. A cet effet, on évapore la liqueur a sec
s une celai ¢
i e canuie de porcelaine avec quelques goutfes d’acide azo
; » pour former des sulfates: i : : :
] £s; on caleine léger

g | oo ; ) egerement, reprend par
m(te . a?cle, et prezipite la chaux par Pammoniaque et le carbo
ate. Apreés une courte &hulliti :

] : i1on, on filtre, évapor i
-l - : , evapore la liqueur
t{ne : 'plogleasn ement. jusqu’au rouge vif dans un creuset de pla’
are e e suli / ;
» €t pese le sulfate.de potasse neutre. La potasse s'obtient




70 SALPETRE.

en multipliant par 0,5408. — En opérant sur des poids connus de
différents sels de potasse, Carnot n’a trouvé qu'un éeart de quel-
ques millitmes entre les résultats de ces deux dosages successifs.
Le premier était toujours trés-légérement au-dessus et le second
A peine au-dessous du nombre exact; on a ainsi une mesure cer-
taine du degré d’approximation auquel on est arrive.

Si le sel & analyser renferme des sulfates en quantité considé-
rable, comme il arrive pour les sels retirés des marais salants (sul-
fates de potasse et de magnésie) ou du gisement de Stassfurt (mé-
lange de sulfates et de chlorures), il y aura avantage a précipiter
tout d’abord la majeure partie de l'acide sulfurique par une disso-
lution de chlorure de calcium et A laisser quelques minutes se for-
mer le sulfate de chaux, avant d’ajouter les deux réactifs. On con-
tinue ensuite de la méme facon.

D’aprés une communication récente, il parait préférable de déter-
miner, dans une dissolution aqueuse de Ihyposulfite double de
potasse et de bismuth acidifiée par l'acide chlorhydrique, la pro-
portion de l'acide hyposulfureux par I'emploi d’une liqueur titrée
d’iode en présence d’empois d’amidon. Dés que la transformation
du sel double en tétrathionate est terminée, une goutte de la liqueur
titrée suffit pour faire passer la dissolution du jaune clair au brun
sombre. L'opération, qui dure en tout 1 ou 2t donne les résultats
les plus satisfaisants. :

¢) Par le chlorure de platine.

Le procédé d’analyse par le chlorure de platine PLCI*, actuellement
employé 2 la raffinerie de Lille, exige que la ligueur ne contienne
aucun des deux acides nitrique ou sulfurique, dans lesquels le
chlorure double de platine et de potassium serait soluble; il repose
sur l'insolubilité de ce chlorure dans l'alcool. :

L'échantillonnage et 'humidité se font comme dans les cas pré-
cédents.

On dose les matidres insolubles sur 1007, et 1'onrecueille Jaliqueur
filtrée dans un carafe jaugée de 1 litre.

On opere sur 10°° de la liqueur (1 de matidre), qu'on évapore a
sec dans une capsule de porcelaine tarée en présence d’un excds

d'acide chlorhydrique, et T'on pese P =KCl + NaCl. On reprend par

un peu d’cau; et additionne dune quantité de chlorure de platine
suffisante pour obtenir la transformation compléte en chloroplati-
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nates (sans cela, le sel marin libre serait, en grande parlie, précipité
par I'alcool); on ajoute un excés d’alcool & 80 p. 100 étp}aizlszile
précipité potassique se former pendant 12 heures sous’unc ciochz
contenant du chlorure de calcium ou de I'acide sulfurique Crl
verse ensuite la liqueur sur un filtre sans plis amorcé i I’alé:o.oi en
y laissant tomber le moins possible de précipité; on acheve le l'u"qm
avec de l'alcool et fait retomber le précipité du filtre dans la c*: ;u-i;
avec de I'eau bouillante ou avec la pissette & alcool: on té["icg;e a
sec et pése; du poids de chlorure double on déduit ,le poizlf d
ch]prurc de potassium et, par suite, p‘:P’%_p = NaCl »—(‘oﬁlmj
vérification, on chauffe le résidu au rouge sombre en fais;ant J‘ll‘l’i\'el;
dans Ia capsule un courant d’hydrogene par un tube eﬁ{lé- on
I‘L?pl'ﬂ'ld le chlorure de potassium libre par 'eau, évaporie a qe:: et
pese. — De plus, la solution alcoolique du chlorure dou};le de
platine et de sodium est évaporée au bain de sable et poriée au
rouge dans un courant d’hydrogéne; on lave le résidu et dose'h
soude & I'état de chlorure de sodium. o
La marche suivie & Lille présente quelques différences avee celle
que n(?us venons d’exposer : on ajoute immédiatement dans les 10f;
cl_e la liqueur la quantité de réactif suffisante; on évapore presque 3
siccité, et I'on ajoute de I'alcool additionné de !/, d’éther Onlrorf
centre un peu, puis on filtre et lave 3 'alcool. ie résidu’est se *hé
d I'étuve et pesé. =

d) Parle sulfate d’alumine (Balard).

Ge procédé, autrefois adopté par les raffineries de Bordeaux et
de Marseille, consiste A traiter le chlorure par une dissoluﬁ '
chaude et concentrée de sulfate d’alumine (A1*0% 3507 I‘alur; ?12
potz-‘ls:s'e se précipite par le refroidissement, et les cri'staux sont
pumﬁesl par des lavages avec de I'cau saturée d’alun pur. — D’aprds
?iilsfi?:.g;:t epplil(;u]wrz est d'autant plus défectueuse que le chio;ure

3 pur.

e) Par le nitrate d’argent.

On dos i
: h]dose le chlore par une solution argentique titrée, et I'on divise
C -4 - anrfy K
: ,ore-trou\e en deux parties telles que la somme des chlorures
ormes ait un poids égal & celui du mélange dissous

f) Par refroidissement de ]aldissolution ( Gay-Lussac).

Si, da e’ y 1i 5
;dans 200 d’eau pure, on dissout 50 de chlorure de potassium
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la température s’abaisse d¢ 11°,4; 50* de sel marin ne donnent
qu'un abaissement de 1°,9. Si donc on dissouf 50* du mélange des
chlorures dans 200* d’eau, K et N étant les proportions p. 10C des
deux sels ef 8 'abaissement de fempérature, on aura :
x—— - U 00 E
9,5

La précision est de 1 p. 100 au moins. L'expérience dure en-
viron 10 minutes. Il faut réduire le mélange en poudre fine et
avoir soin de tenir le ballon par le col; enfin, il faut se servir d'un
thermomeétre trés-sensible.

Cette méthode peul s’appliquer & un mélange de salpétre et de
sel marin, et en général au mélange de deux sels dont la dissolu-
tion produit des refroidissements trés-inégaux.

g) Procédé de Mohr (*).

D’apres Mohr, on peut doser la potasse au moyen de l'acide
tartrique. Apres avoir dissous I'échantillon de potasse, on sature le
liquide par I'acide tartrique ef, lorsqu’on est arrivé juste au point de
saturation, on ajoute encore une quantité d’acide tartrique égale a
celle qu’on a déja introduite, puis on évapore jusqu’'a siccité. On
arrive ainsi & transformer les alcalis en bitartrates. Le résidu, placé
sur un filtre, est lavé avec une dissolution saturée de bitartrate de
potasse; il ne reste plus alors sur le fillre, apres le lavage, que le
bitartrate de potasse, lequel doit étre dosé par un procédé acidimé-
trique, car ce sel se comporte comme un acide. De ce dernier dosage
ilest facile de déduire, par le calcul, le poids de carbonate de potasse
correspondant. — Le filire  absorbe naturellement une certaine
quantité du liquide de lavage, mais, comme le bitartrate de potasse
est peu soluble, I'erreur qui en résulte est assez faible pour pouvoir
étre négligée.

h) Procédé d'Esselens.

Au lieu de recourir 3 un dosage acidimétrique, on peut se borner
A peser le bitarfrate de potasse resté sur le filtre, d’abord a 1'état
humide, puis aprés dessiceation. La différence des deux pesées, ¢'est-

(*) Knapp, loe. cit., p. 287-289.
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a-dire la perte de poids produite par la dessiccation, représente le
poids de I'eau de la dissolution saturée utilisée pour le lavage et
conservée par le sel lavé; il est facile d’en déduire, par Iecalm;l le
poids du sel correspondant de la dissolution. En l‘Btl‘{lTlCh;lIl[,, ce
poids de celui du résidu desséehé, on obtient Ia proportion de hitar-
trate correspondant & la potasse de I'échantillon. — Ia méthode
d’Esselens est plus exacte que celle de Mohr; mais, au point de \-‘ué
pratique, elle lui est inférieure, car la dessiccation et les deux pesées
exigent plus de temps qu’un essai acidimétrique. .

¢) Essai alcalimétrique (Gay-Lussac).

Le plus souvent, on se borne 4 déterminer Palealinité, ¢’est-i-dire
les quantités d’alcali caustique et de carbonate contenues dans la
potasse, ou, en d'autres termes, la proportion des sels alealins neu-
tralisables par un acide minéral. Cette détermination, qui donne le
titre alcalimétrigue, s'effectue, par la. méthode de Gay-Lussac, au
moyen d'acide sulfurique titré que 1'on verse dans la duissolution de
potasse, jusqu'a ce que la teinte du papier de tournesol passe du
bleu au rouge. On connait, 4 priord, le poids de carbonate de soude
I?écessairc pour saturer un volume donné d’acide titré. I essai alca-
limétrique d'une potasse indique donc la quantité de carbonate de
s-gudc pur équivalente i I'alcali caustique et carbonalé que renferme
llechamillon. Par suite, si la potasse contient une certaine propor-
{'lOIi de soude, cette derniere base se trouve comptée pour son
zquli‘jalcnl, en potasse. Il en résulte qu’il est nécessaire, dans ce cas,

e joindre a I'essai alecalimétrique essal spéeis iné a faire
connaitre la proportion de la s;udel.m Gt

J) Procédé d’Anthon.

“Le procédé proposé. par Anthon pour doser la soude contenue
dans la potasse, et notamment le carbonate de soude, est fondé sur
Ia‘ solubilité relative des deux bicarbonates alcalins. L-,a, solubilité du
bicarbonate de soude est moindre que celle  du bicarhonate de
potasse et, de plus, elle diminue notablement en présence de ce
dernier sel. Si une dissolution saturée de bicarbonate de soude
renfermt?, du carbonate (ou du sesquicarbonate) de soude, ce dernier
sel se précipite complétement lorsqu’on le transforme en bicarbonate
4l moyen d'un: courant d’acide carbonique, et le précipité est
txactement proportionnel 3 Ia quantité de carbonate qui existait
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primitivement. Si I'on traite par cette méme dissolution saturée une
matiere renfermant 2 la fois du carbonate de soude et du carbonate
de potasse, et si I'on fait passer de I'acide carbonique jusqu’a satu-
ration, le poids du bicarbonate de soude qui se précipite est plus
considérable; ce poids se compose, en effet, de deux parties, I'une
qui correspond exactement au carbonate de soude contenu dans
1'échantillon, lautre qui est due & la formation du bicarbonate de
potasse. Cette derniere partie est d’autant plus forte que la quantité
de carbonate de soude de la matitre est plus faible, mais elle
conserve toujours une valeur identique, lorsque les circonstances
extérieures restent les mémes. Apres la saturation parl'acide carho-
nique, on laisse la liqueur en repos pendant 24 heures; au bout de
ce temps, on sépare le bicarbonate de soude précipité, on le calcine
et on le pese.

On comprend, d’aprés cela, que, pour obtenir des résultats satis-
faisants avec le procédé d’Anthon, on doit s’astreindre & remplir
plusieurs conditions : opérer a une température déterminée, adopter
une quantité également déterminée pour le bicarbonate de soude
dans lequel on doit dissoudre l'échantillon, ete. Si I'on tient
compte, en outre, de la multiplicité des opérations et de leur
durée, on est forcé de conclure que ce procédé est, en réalité,
trés-compliqué et trés-long, et, & ce double point de vue, il ne
saurait &tre employé dans les opérations commerciales.

k) Procédé de Pagenstecher.

Pagenstecher sature la liqueur par lacide sulfurique, calcine
et pese le mélange des deux sulfates, puis le lave, sur un filtre,
avec une liqueur saturée de sulfate de potasse, qui ne dissout que le
sulfate de soude. On pese le résidu, 'd’abord & I'état humide, puis
apres-dessiceation. Cette double pesée donne, comme dans le pro-
cédé d’Esselens, la correction nécessitée par la quantité de sulfate
de potasse que la dissolution employée pour le lavage céde i la
matiere placée sur le filtre.

{) Procédé de Sérulas.

Le perchlorate de potasse est complétement insoluble dans 1'al-
cool froid & 37°; il en est & peu prés de méme du sulfate et du sili-
cate de potasse; le chlorure de potassium y est également trés-peu
soluble, tandis que le perchlorate de soude s’y dissout facilement.
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C'est sur ces différences tres-nettes de solubilité que repose la
méthode de Sérulas pour la détermination de la soude et de la po-
tasse mélangées, dont dérive le procédé Schlesing, précédem-
mient décrit (a). On traite par 'ean distillée un certain poids de
I'échantillon, et 1’on filtre la dissolution, qui est ensuite divisée en
deux parlies; I'une est soumise & un essai alcalimétrique, tandis
que I’autre est évaporée presque jusqu'a siccité, saturée a l'acide
acétique, puis dissoute dans 'alcool & 37° et enfin filtrée. A cette
dissolution d’acétates dans l'alcool on ajoute goutte & goutte, au
moyen d'une burette divisée, une dissolution titrée de perchloraie
de soude, jusqu'a ce qu’il ne se forme plus de précipité de per-
chlorate de potasse. Le nombre de divisions de la burette donne le
poids de carbonaté de potasse pur : en le retranchant du chiffre
fourni par I'essai alcalimétrique, on a immeédiatement la: quantité
de carbonate de soude.

m) Procédé de Frémy.

Sil'on traite un échantillon de potasse par I'acide chlorhydrique,
qu'on évapore pour chasser I'excds d’acide employé et qu’on re-
prenne par 'eau, on obtient une dissolution neutre de chlorures
alcalins, dans laquelle le méta-antimoniate de potasse précipite la
soude a l'état de méta-antimoniate de soude. 3'il y a moins de 2 &
3 p. 100 de soude, le précipité ne se forme qu’au bout d'un certain
temps. D’aprés Frémy, ce procédé doit donner des résultats exacls
A 51, pres. :

III. FABRICATION DU SALPETRE.
A. Par le nifrate de soude et le chlorure de potassium,

Le chlorure de potassium, dont Longchamp a le premier recom-
mandé I'emploi, était déjad en usage, dans les fabriques de salpétre,
A 'époque ol on le retirait de I'eau de la mer, des cendres de va-
rechs ou des résidus de la fabrication du prussiate de pofasse. De-
puis la découverte des riches gisements de Stassfurt, ces produits
ont pu étre utilisés, de préférence d tous les autres, pour la décom-
position du nitrate de soude. Nous nous attacherons spécialement
aux procédés de fabrication adoptés 4 la raffinerie de Lille.




